

Συνέντευξη Deal

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΦΡΟΥΖΗΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΣΦΕΕ

Να μείνει ζωντανή η φαρμακοβιομηχανία

Επιχειρείται η οικονομική αφαιμάξη του κλάδου

Ο φαρμακευτικός κλάδος προσπαθεί να σταθεί όρθιος από την έλλειψη ρευστότητας και χρηματοδότησης με την πολιτεία να αναδεικνύει σε πανάκεια την καταβαράθρωση του Φαρμακευτικού προϋπολογισμού επισημάνει στη "Deal", ο νέος πρόεδρος του ΣΦΕΕ, κ. Κωνσταντίνος Φρουζής.

Με τις φαρμακευτικές εταιρείες να έχουν υποστεί βαρύ πλήγμα από το «κούρεμα» των ομολόγων αλλά και τις ανεξόφλητες οφειλές του Δημοσίου, ο πρόεδρος του Συνδέσμου Φαρμακευτικών Επιχειρήσεων Ελλάδος τονίζει ότι «δεν μπορούμε να μιλάμε για υγεία και κοινωνική αλληλεγγύη όταν η πολιτεία επιχειρεί την οικονομική αφαιμάξη του αναπτυξιακού κλάδου του φαρμάκου και προειδοποιεί για την επιβίωση και παραμονή των ελληνικών και πολυεθνικών εταιρειών στη χώρα μας. Πάντως, ο Σύνδεσμος είναι έτοιμος να συναινέσει σε ένα Σύμφωνο Σταθερότητας για το 2013-2014, ώστε οι επιχειρήσεις να διατηρήσουν τις επενδύσεις τους συνεισφέροντας στην αναπτυξιακή πορεία της χώρας μας προς όφελος του Έλληνα πολίτη.

Οι ελληνικές φαρμακευτικές εταιρείες πλήττονται τόσο από το «κούρεμα» των ομολόγων, όσο και από τις οφειλές του Δημοσίου, οι οποίες ξεπερνούν το 1,5 δισ. ευρώ. Πώς μπορούν να ξεπεραστούν οι σκόπελοι;

Οι φαρμακευτικές επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στη χώρα μας προσφέρουν εργασία σε 25.000 επιστήμονες υψηλού μορφωτικού επιπέδου. Στην Ελλάδα, παράγονται φάρμακα που εξάγονται σε 100 χώρες του κόσμου, ενώ ήδη το 2011 διεξάγονται 352 παρεμβατικές κλινικές μελέτες, μια επένδυση που αγγίζει τα 85 εκατομμύρια ευρώ.

Οι συσσωρευμένες οφειλές των νοσοκομείων και των Ταμείων ύψους 1,7 εκ. (μέχρι το τέλος Ιουλίου) προκαλούν ένα κείμενο πλήγμα στη βιωσιμότητα των περισσότερων επιχειρήσεων. Σημαντικό πλήγμα είναι και το «κούρεμα» των ομολόγων ειδικού τύπου (zero coupon), το οποίο μας είχαν δοθεί από το κράτος έναντι οφελών παρελθόντων ετών. Η ζημία από το «κούρεμα» αγγίζει το 1 δισεκατομμύριο ευρώ. Πρέπει να αντιληφθούμε όλοι, ότι

το φάρμακο είναι αγαθό και οι εταιρείες του φαρμάκου είναι φορείς παραγωγικής αξίας που έχουν σε προτεραιότητα τους πολίτες ασθενείς. Φυσικά, θα πρέπει ταυτόχρονα να φροντίσουν να διατηρηθούν οι εταιρείες κερδοφόρες, ώστε να μπορούσαν να παραμείνουν βιώσιμες για να συνεχίσουν την προσφορά τους στους πολίτες και στην οικονομία. Και στο βαθμό αυτό, η χρηματοδότηση του ΕΟΠΥΥ είναι το κλειδί για την απρόσκοπτη πρόσβαση των πολιτών στο φάρμακο και τις θεραπείες. Δεν γίνεται να μιλάμε για υγεία και κοινωνική αλληλεγγύη, όταν συστηματικά η Πολιτεία επιχειρεί την οικονομική αφαιμάξη του αναπτυξιακού κλάδου του φαρμάκου. Οι καιροί απαιτούν ωστόσο σχεδιασμό, ικανότητες υλοποίησης, αλλά πάνω απ' όλα συνεργασία προκειμένου να εφαρμοστούν οι απαραίτητες δομικές μεταρρυθμίσεις.

Πώς αντανακλάται αυτή η «στάση πληρωμών» (ΕΟΠΥΥ κ.λπ.) επί της ουσίας στη λειτουργία των φαρμακευτικών εταιρειών;

Θα ήταν υποκριτικό να σας απαντούσα ότι δεν υπήρξε καμία επίπτωση. Ο κλάδος προσπαθεί να σταθεί όρθιος από την έλλειψη ρευστότητας και χρηματοδότησης. Η προσπάθειά μας είναι μέσα στα

Θα συμφωνήσουμε σ' ένα Σύμφωνο Σταθερότητας, ώστε οι επιχειρήσεις να διατηρήσουν τις επενδύσεις τους

όρια του εφικτού να διατηρήσουμε την επάρκεια στην αγορά. Δεν υπήρξε, όμως, ανάλογη ευαισθησία από την πλευρά της πολιτείας, η οποία ανέδειξε σε πανάκεια τη μονομερή καταβαράθρωση του φαρμακευτικού προϋπολογισμού. Η δημόσια φαρμακευτική δαπάνη, αποτέλεσε το 2011 το 15% του λειτουργικού κόστους του ΕΣΥ. Τι έχει γίνει με το υπόλοιπο 85% των δαπανών; Έχουν αναζητηθεί τρόποι εξορθολογισμού τους; Όσο εκκρεμεί η αντιμετώπιση των πραγματικών προβλημάτων του χώρου της Υγείας, το ζητούμενο θα είναι η επιβίωση και η παραμονή των ελληνικών και πολυεθνικών εταιρειών στη χώρα μας.

Για ποιους λόγους εκτιμάτε ότι δεν έχει εκδοθεί δελτίο τιμών για νέα φάρμακα;

Η έκδοση δελτίου τιμών νέων φαρμάκων εκκρεμεί ήδη 19 μήνες! Στην καλύτερη περίπτωση, "ευθύνεται" η γραφειοκρατία και η ανευθυνότητα. Αν δεν είναι αυτό το αίτιο, δεν ξέρω τι να υποθέσω.



Η τρέψα αυτή καθυστέρηση δημιουργεί δυσμενή δεδομένα για την υγεία χιλιάδων ανθρώπων, οι οποίοι πάσχουν από σοβαρές ασθένειες. Σκεφθείτε ότι Έλληνες ασθενείς από καρκίνο, λευχαιμία, μεταστάσεις, σκλήρυνση κατά πλάκας, σπάνιες ασθένειες ή άλλα σοβαρά νοσήματα δεν επωφελούνται των νέων θεραπειών, στις οποίες άλλοι Ευρωπαίοι πολίτες έχουν πρόσβαση επί ενόμηση και πλέον έτος. Η Πολιτεία λοιπόν, δημιουργεί ασθενείς δύο ταχυτήτων.

Η φαρμακευτική δαπάνη τα τελευταία χρόνια είχε «ξεφύγει». Δεν πιστεύετε ότι επιβαλλόταν ένας εξορθολογισμός;

Τα τελευταία δύο χρόνια, η φαρμακευτική δαπάνη έχει βρεθεί στο «στόχαστρο» των κυβερνήσεων, παρά το ότι αποτελεί μόλις το 15%

των συνολικών δαπανών Υγείας. Με έναν καταγισμό, όχι στοχευμένων μέτρων, όπως οι οριζόντιες μειώσεις ή εκπαιώσεις στα φάρμακα, συρρικνώθηκε μονομερώς ο φαρμακευτικός προϋπολογισμός, ο οποίος το 2009 βρισκόταν στα 7 δισ. ευρώ και φέτος θα είναι 4 δισ. Την τρίτη 2009-2012 δηλαδή, μειώνεται κατά 3 δισ. ευρώ.

Οι φαρμακευτικές επιχειρήσεις και η ανάπτυξη τους έχουν σηκώσει ένα δυσανάλογο μεγάλο βάρος των κυβερνητικών παρεμβάσεων. Επιπλέον, οφείλουμε να τονίσουμε ότι σύμφωνα με το πόρισμα της Ομάδας Παρακολούθησης της Εξελίξης της Φαρμακευτικής Δαπάνης του ΕΟΠΥΥ και συγκεκριμένα με την από 25/6/2012 Έκθεσή της, η δημόσια εξωνοσοκομειακή δαπάνη βρίσκεται εντός των στόχων 2012 που έχουν τεθεί από το Υπουργείο και το μνημόνιο.

Ο κρίσιμος ρόλος του Συνδέσμου

Αναλάβετε την προεδρία του ΣΦΕΕ σε μία εξαιρετικά δύσκολη στιγμή για τον κλάδο. Υπάρχει κάποια στρατηγική αντιμετώπισης των εκτάκτων αυτών συνθηκών;

Στις κρίσιμες αυτές στιγμές που διανύουμε, ο ΣΦΕΕ έχει αναλάβει έναν κρίσιμο ρόλο. Να βγει από την εσωστρέφεια και να συμβάλει με εφαρμόσιμες προτάσεις στην αντιμετώπιση των προβλημάτων του κλάδου της Υγείας. Ο κλάδος μας είναι δυναμικός και σκοπεύουμε να μεταδώσουμε το δυναμισμό και ρεαλισμό μας στην πολιτεία.

Θέτουμε στη διάθεση των αρμοδίων οργάνων τα αξιολογημένα στοιχεία που προκύπτουν από την έρευσή μας, προκειμένου να υπάρξουν διαρθρωτικές αλλαγές για ένα βιώσιμο Σύστημα Υγείας. Για να ανασάνει η αγορά. Μέρος της στρατηγικής μας, είναι να προτείνουμε λύσεις. Μεταξύ αυτών, περιλαμβάνονται οι εξής:

- ορθολογικότερες τιμές στα off patent και τα γενόσημα, ενώ παράλληλα να αυξηθεί η διεύθυνση τους στην αγορά
- καθολική εφαρμογή της ηλεκτρονικής συνταγογράφησης και των θεραπευτικών πρω-

τοκόλλων για καλύτερο έλεγχο της συνταγογράφησης

- σωστή απόδοση των ποσοστών κέρδους στην εφοδιαστική αλυσίδα και,
- πάταξη του παρασημορίου με τις πλαστές συνταγές εις βάρος του Δημοσίου

Είμαστε έτοιμοι να συμφωνήσουμε σε ένα Σύμφωνο Σταθερότητας για το 2013-2014 ώστε οι επιχειρήσεις να διατηρήσουν τις επενδύσεις τους συνεισφέροντας στην αναπτυξιακή πορεία της χώρας μας προς όφελος του Έλληνα πολίτη.